校对:汤 谦

参寿走基层

火树银花璀璨夜 十里灯廊迎新春

■本报记者 陈全义 张丽霞

"哇,好可爱的锦鲤灯,你看它好 像要游到荷花池里去!"1月14日小年 夜,雪花飞舞。在交通路沙河桥西侧的 荷花池中,一组名为《梦幻锦鲤》的花 灯吸引了一大群孩子观看,惊叹声不

当晚6点半,两河沿岸的灯带和主 题灯组准时亮起。节日的沙澧河畔处处 流光溢彩, 璀璨夺目的夜景灯光带为春 节再添亮点。

花灯璀璨不夜天 十里灯廊迎新年

当晚,记者由东向西,一路走一路看。 夜幕降临,彩灯亮起来,漫天雪花 随风飘舞。虽然气温较低, 却挡不住人 们赏灯的热情。

"几里路走下来一点儿都不觉得 冷,锻炼身体、欣赏夜景两不误。""下 着雪空气很清新,很适合出来看灯。" 攀谈中,几位市民表示,小年遇瑞雪 新年好兆头。新的一年一定要努力奋 斗,为社会创造更多价值,把因疫情造 成的损失补回来。

荷花灯清新、银杏叶灯透明、梅花 灯喜庆、笑脸灯可爱……点缀在岸边绿 树间的彩灯星星点点、绵延数公里,与 河灯一起倒映在水面,璀璨夺目、如梦

没想到咱们想要的春节赏灯活 动这么快就给安排上了。""三年疫情 闷得太久,从今天起要开启新篇章 啦!"市民们抑制不住内心的激动, 你一言我一语地表达着对美好生活的



秀水天来"漯"在其中

据了解,沙澧河风景区共设置了11

组大型彩灯, 主要集中在太行山路沙河 桥至交通路沙河桥河堤区域及金沙滩、 漯湾古镇澧河码头区域。长达8.5公里 的绿化带亮化工程,主要分为灯组区、 灯树区、灯带区和灯河区。

> 北岸崂山路 口草坪的 《漯河美 景》主题灯 区,惟妙惟 肖的彩灯展 示了生态漯 河、宜居漯 河的城市风

广场,一系 为创意的彩 目。互动光 影装置《心 动》吸引不 少市民拍击

心"。以兔年生肖形象为主题的系列 "福兔"彩灯和炫彩灯树,让红枫广 场的夜晚绚烂缤纷。

在红枫广场的大草坪上,《幸福 宜居之城》灯组展现了漯河"中国食 品名城、活力创新之城、幸福宜居之 城"三张城市名片,"一起向未来" 的创意造型反映了漯河人民众志成 城、谱写新时代绚丽篇章的决心和信

"有三年没回老家了,刚到家就来 看灯。漯河真是一个既宜居又充满烟 火气的好地方。"刚刚从广东回到漯河 的小陈对记者说, 漯河的变化挺大, 高楼越来越多,交通越来越便利,城 市环境也越来越美。沿河而行,彩 灯、河灯相映生辉,恍惚间令人生出 处在大都市的感觉。

按照"文化点亮城市、产业彰显特 色、创新引领未来"的总体要求,沙 澧河风景区扎实推进文旅融合发展, 繁荣点亮城市夜经济, 打造沙澧河文 化风光带。经过前期紧张筹备,"秀水 天来 漯在其中"梦幻沙澧十里灯廊春 灯节景观在腊月廿三小年夜全面试灯 后正式点亮。春节期间,每晚六点半 至九点, 市民均可前往沙澧河风景区

宜居宜业活力之城

夜幕下的"守灯人"

■文/图 本报记者 刘净祷 "秀水天来 漯在其中"梦幻沙澧十里 灯廊春灯节景观在1月14日晚全面试灯。当 晚,沙澧河建设运行保障中心联合市公安 局、市应急管理局、市消防救援支队、郾城 区人民政府、源汇区人民政府等共同维持景 区现场秩序,进行巡逻防控、应急处突、站 岗执勤。这些"守灯人"成为景区一道独特 的风景线。

虽然下着雪, 却丝毫不影响市民观灯的 热情。记者在红枫广场看到,巡逻车队警示 灯闪烁, 处处都有安保人员的身影。他们一 直坚守在游客集散区域的各个岗位, 引导游 客有序游览。

"为了确保活动安全有序进行,我们 客安全护航。

增加了安保人员的数量。"沙澧河建设运 行保障中心主任薛德民告诉记者,在景区 现有310名安保人员的基础上,另外增加 300名安保人员,分布到重点区域。其中 红枫广场区域增加安保人员100名,设置 两支20人的机动队伍,新增硬隔离设施 2000余米、警戒带2000米、保障现场安 全。据悉,为确保灯具和用电安全,沙澧 河建设运行保障中心与国网漯河供电公司 结合,配备发电车,保障电力输送。景区 亮灯期间电力部门坚持24小时值班,定 人定岗,每天对各类灯具进行安全检查。 为确保水面安全,增加水上救援船只4 艘,增加两支专业水上救援队,时刻为游



安保人员在景区冒雪巡逻。

祭灶王 走干亲

漯河这些小年习俗真热闹

■本报记者 齐国霞

腊月廿三是北方传统的小年。这一 天,按照漯河习俗,人们要走干亲、炕锅 盔、买灶糖、祭灶王。从这天开始,年味 越来越浓,"春节模式"正式开启。

说起过小年的习俗,对漯河民俗文 化颇有研究的我市老作家马文告诉记 者,腊月廿三漯河有祭灶神的习俗。据 民间传说,每年腊月廿三,灶王爷都要 上天向玉皇大帝禀报人间善恶, 让玉皇 大帝赏罚。因此送灶时,人们要在灶王 像前的桌案上供放糖果, 贴上祭灶对 联。相传灶王最初只管火,后来受玉皇 大帝委派成为家庭监护神,被封为一家

板印制的年画)贴在灶墙上,两旁贴上 "上天言好事,回宫降吉祥"或"东厨司 命主,南方火帝君"的对联,横批是 "一家之主"。到了大年三十晚上,灶王 爷还要与诸神回到人间过年, 那天还有 "接灶""接神"的传统仪式。

"祭灶时要摆上麻糖及一些果品。麻 糖是用大麦发酵糖化而成的食品。据说是 让灶王吃了嘴甜, 也有传说是为了粘住他 的嘴,叫他上天光说好话、不说坏话。 马文告诉记者, 漯河人至今还沿袭着把麻 糖当零食吃的习惯。

除了传统的祭灶,在漯河,腊月廿 三这天还有一个重要的习俗, 就是孩子 之主。他没有庙宇, 只有一张画像(木 要去干爹、干妈家过小年。这天孩子要

早早起床,穿戴一新,拿着父母准备好 的礼物去看望干爹干妈。这礼物是很有 讲究的,除了带一些过节的礼品,最重 要的是一只大公鸡。这大公鸡是孩子的 家人在集市上千挑万选出来的,据说鸡 冠越大、颜色越红,就说明孩子的运气

"北方人过小年的习俗都差不多。"

马文说,过了腊月廿三以后,春节越来 越近,人们开始打扫庭院、居室,清除 家里的积垢,添置新衣,置办年货,制 作节日食品,一直要忙到除夕,有"廿 三祭灶官, 廿四扫房子, 廿五磨豆腐, 廿六去割肉, 廿七蒸枣山, 廿八贴年 画, 廿九买点酒, 大年三十吃饺子"的

迎新春过大年

我市推出系列文旅体活动

本报讯(记者 刘 升)1月 14日, 在"精彩漯河"十大群 众文化活动暨"幸福漯河开心 一喜迎新春 畅游沙澧 2023年漯河市文旅体促消费启动 仪式上, 我市推出了一系列年味 十足、特色鲜明的文旅体活动, 为市民和游客奉上一场精彩的文 旅体"大餐",让市民、游客度 过一个快乐、祥和、安全、健康

当天正值农历小年,雪花纷 飞。启动仪式现场, 市委宣传部 常务副部长于林智, 市文广旅局 党组书记、局长张合良,源汇区 委书记王奇山分别在致辞中表 示,本次活动既是贯彻党的二十 大精神的具体行动, 也是我市推 出的提振文旅体行业信心、激发 文旅体市场消费潜力的一项重要 举措,必将进一步让经济"热" 起来、人气"聚"起来、消费 "火"起来、生活"乐"起来,为 经济复苏、活力重塑、信心提振 贡献力量。

当前,正值全市上下深入 学习贯彻党的二十大精神、有 效应对新冠肺炎疫情冲击、全 力加速复工复产的关键时期, 我市抢抓后疫情时代黄金季, 聚焦辞旧迎新、迎春接福的民 俗文化,打出文旅体复苏"组合 拳",推出"幸福漯河开心游" "盛世梨园我来演""迎新春 新 时代全民健身季""优秀文化进 社区、进乡村"等150余项特色 鲜明的主题活动,提供"吃、 住、行、游、购、娱"全产业链 服务,丰富文旅体市场供给, 满足市民和游客多元化需求, "热"文旅体市场。为让更 多市民和游客体验独具漯河特

色的年味,我市开发了汉字文化 游、食品工业游、乡村生态体验 游等精品线路, 开通幸福乡村游 5号线,满足市民、游客的多样 化选择。同时组织神州鸟园、许 慎文化园、小商桥、南街村等景 区开展门票减免优惠活动,组织 金凤凰大酒店、亮奇酒店等星级 酒店开展打折优惠、促销等活 动,对引客入漯的旅行社给予一 定奖励, 让游客欢乐迎新春、共 享幸福年。

值得一提的是, 市文化馆、 市图书馆、市博物馆等组织了迎 新年戏曲专场演出、相声专场演 出、手写春联送祝福、中国木版 年画 (漯河) 非遗精品展、青少 年公益课堂、"七彩童年"系列公 益课堂、"漯图文苑"大讲堂、 "雅之韵"生活与艺术公益课堂等 多场活动, 寓教于乐, 让新年更 有文化味道。活动举办时间为1 月1日至2月6日。

本次活动极具看点的还有 秀水天来 漯在其中"十里灯廊 百里灯河梦幻沙澧景观展、漯湾 古镇"跨年狂欢夜 篝火音乐 节"、中原河上街第十届灯展等系 列活动,新年民俗文化和现代科 技的光影交叠, 让市民和游客感 受漯河亮丽的城市风貌和深厚的

健身秧歌、广场舞交流活 动,太极拳(剑)、健身气功交流 活动,2023春节马拉松赛、漯河 市棋王赛、漯河市围棋升段 赛……1月14日至2月6日举办 的"迎新春新时代全民健身 活动为市民和游客提供了健 身交流的平台,激发群众的健身 热情, 让健身成为过年新风尚。

我市举办"红色文艺轻骑兵" 文艺志愿服务演出活动

本报讯(记者 蒿中刚)1月 14日上午,由市委宣传部、市文 明办、市文联主办的"我们的中 一文化进万家"漯河市 "红色文艺轻骑兵"文艺志愿服务 演出活动,在源汇区新时代文明 实践中心举行。

据了解,为宣传贯彻党的 二十大精神,深入落实市委八 届三次全会暨经济工作会议精 供多元的文化选择。

神, 今年我市还策划了"盛世 梨园我来演"戏曲联演、"美丽 漯河灯光秀"、"梦幻沙澧 幸福 漯河"元宇宙展示、"大展宏 兔 食不可挡"食尚年华春节游 园等"精彩漯河"十大群众文 化活动,通过线上线下相结合 的形式为传统佳节增添喜庆 祥和的氛围,也为广大市民提

我市文化志愿服务项目 获省级荣誉

日,2022年河南省文化和旅游志 愿服务项目大赛评选结果公示, 市文化馆的"春芽行动"文化实 践员志愿服务项目在全省55个参 赛项目中脱颖而出, 荣获银奖。

市文化馆馆长王俊告诉记 者,2020年,我市实施了新时代 中国特色社会主义文化实践员建 设工程, 市文化馆顺势推出"春 芽行动"文化实践员志愿服务项

本报讯(记者 尹晓玉) 近 目,独创"1+1+7+N"运行机 制,构建线上与线下相互结合、 远程与实体相互支撑的全市文化 实践长效运营机制。两年多来, 市文化馆聚合全市优秀文化实践 员, 共开展文艺演出、艺术培 训、文明宣讲、非遗传承、文旅 文创等志愿服务活动200多场 次,参与志愿者1500余人次,服 务各类人群20余万人次,为现代 化漯河建设贡献文化力量。



1月14日,农历小年。市社会福利院内充满了浓浓的新年气息 图为孩子们正在贴窗花。 本报记者 朱 红 摄